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Foea apare in fie care 
S â m b ă t ă 
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Foaie bisericească-politică. 
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Ineerţinni: 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
gtraţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 

Anul XVni. Blaj, 19 Septemvrie 1908. Numărul 37-

Jubileul Papei PlU X. 
Vineri în 18 Septemvrie n. s'au 

împlinit 50 de ani, decând un om 
fără pretenţii dar gata la orice 
jertfe pentru mântuirea sufletelor, 
a fost ridicat la treapta preoţiei. 
losif Sarto, care zicea totdeauna, că 
numai din mila lui Dumnezeu si cu 
ajutorul Lui e cea ce e, în de
cursul acestor 50 de ani a trecut 
prin toate gradele ierarhice ale 
Bisericii, şi viaţa lui de 50 de ani 
de preoţie e o pildă vie, mult stră
lucitoare, chiar şi dacă lui losif 
Sarto i-s'ar fi dat ascultare, şi n-ar 
fi fost pus episcop la Mantua, ori 
s'ar fi luat în socotinţă lacrimile 
vărsate în conclavă, şi n-ar fi cu
noscut azi sub numele: PIU X. 

Socotind pe Piu X. ta per
soană privată, îl aflăm ca pe un 
preot, ce îşi pricepe cât se poate 
de bine chemarea sa. Viaţa lui e 
viaţa unui adevărat ascet. Se vede 
în ea iubirea cea caldă, ce o nu
treşte faţă de Domnul Hristos în 
sfânta Euharistie şi faţă de Prea
curata Lui Maică. în enciclicele, 
ce le-a dat, totdeauna e focul cald, 
ce isvoreşte din sufletul său. Arată, 
că, noi preoţii nu suntem vrednfci 
nimic, nici nu putem isprăvi lucruri, 
cari pe dreptul se aşteaptă dela 
noi, de nu ne vom trudi să fim 
perfecţi. 

Când a dispărut de pe cerul Bi
sericii luptătoare „Lumen de coelo," 
şi Cardinalii au ales Cap al Bise
ricii pe losif Sarto, „Funis de litore 
veniens," unii creştini erau îngrijaţi, 
ca s'a ales Cap al Bisericii un om 
simplu, fără renume; — duşmanii 
Bisericii săltau de bucurie, crezând, 

că va slăbi mult autoritatea bise
ricească. Piu X. s'a dovedit însă 
de cel mai potrivit Cap al Bise
ricii, ştie Spiritul Sfânt pe cine pune 
să conducă naia Bisericii1 lui Hristos. 

Om foarte practic a fost losif 
Sarto în toată viaţa lui. Totdeauna 
s'a gândit să aleagă mijloacele 
celea mai ducătoare la scop, şi nu 
să întindă discuţii fără sfârşit. 
Ca episcop al Mantuei a adunat 
clerul în sinod diecezan, dupăce vi
zitase fiecare parohie din dieceză. 
In acest sinod le zice preoţilor: 
„Nu v-am chiemat să faceţi aici 
discuţii teoretice, ci să ne sfătuim, 
cari sunt mijloacele; cari ne ajută 
mai bine la împlinirea chiemării 
noastre.". 

„Uorao eminamente pratico," 
cum îl numeşte un biograf, ţine 
cont de lipsele actuale ale Bisericii. 
Când la protestanţi scriitorii biblici 
sunt mai toţi raţionalişti, şi multe 
greşeli trec şi la unii scriitori ca
tolici, Piu X. găseşte un mijloc 
foarte potrivit pentruca să apere 
pe credincioşi de plantele veninoase, 
instituind „Oomisiunea biblică," a-
leasă din cei mai buni scriitori bi
blici ai Bisericii, cari să deie inter
pretarea adevărată a locurilor mai 
grele din sf. Scriptură, având să 
ţină cont de cercetările cele mai 
nouă. înfiinţează apoi comisia pentru 
codificarea dreptului canonic, şi co
dificarea o începe cu Curtea Sa, 
ştergând mai multe congregaţiuni, 
cari în vremea de azi s'au dovedit, 
că nu sunt aşa de lipsă ca mai 
înainte, pensionând mai mulţi ofi
ciali, cari nu mai erau harnici, să-şi 
împlinească slujba. 

Piu X. s'a arătat adevărat cap 
al întregii Biserici. Episcopilor li-a 
atras atenţiunea în diferite rânduri, 
cum trebue să se îngrijească de 
clerici şi preoţi, ca aceştia să fie 
fii credincioşi, ascultători ai Bise
ricii. Mai ales enciclica despre mo
dernism şi cea adresată episcopilor 
din Italia în 1906 referitor la ne

supunerea clerului sunt nişte norme 
foarte potrivite pentru împlinirea 
slujbei de episcop, cari însă le im
pun şi mari detorinţe. Un mare 
lucru a început Piu X. prin trimi
terea vizitatorilor, apostolici, cari 
să viziteze întreagă biserica. Pană 
acum s'a făcut lucrul acesta numai 
în unele dieceze din Italia. Roadele 
bune arătate până aci îl vor în
demnă pe Sfinţia Sa să trimită tri
mită vizitatori apostolici în toată 
Biserica, deşi i-se fac mari greutăţi 
din unele părţi. 

Faţă de Biserica română unită 
Piu X. s'a purtat ca un adevărat 
părinte totdeauna. Cunoaştem sim-
ţemintele părinteşti, ce le are faţă 
de Biserica Noastră şi dragostea, 
ce o are faţă de Români, şiT tocmai 
de aceea credem, că totdeauna ne 
va fi sprijinul cel mai puternic în 
apărarea drepturilor Bisericii. 

La iubileul acestui preot vred
nic şi mare, ca nişte fii ascultători 
ne alăturăm şi noi. Dorim ca viaţa 
Lui să fie pildă înaintea preoţilor 
noştri. îi dorim Sfinţiei Sale încă 
mulţi ani, şi să i-se împlinească 
două dorinţe fierbinţi: Quirinalul 
si Franţa să-si cunoască si recu-
noască calea greşită, pe care umblă, 
şi să fie pace odată între Biserică 
şi Stat, căci altfel nu poate fi ade
vărată fericire pe pământ. 

Tinerimea noastră. 
în timpul din urmă ziaristica noastră 

s'a ocupat tot mai insistent cu chestia t ine-
rimei, fiindcă s'au remarcat semne, cari a ra tă 
sau cel puţin ne fac să presupunem, că şi 
tinerii noştri încep a urmă pilda colegilor 
unguri dela universitate. Şi fiindcă e foarte 
nefericit ales povăţuitorul, sau ca să mă 
esprim mai corect, rău model de urmat şi-a 
ales t inerimea noastră, de aceea se accen-
tuiază mereu trebuinţa de a fi scoşi din 
acel element dăunăcios din toate punctele 
de vedere, fiindcă năravurile învăţate îs pri
mejdioase pentru noi Românii." 
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Zilele acestea am cetit uu articol in
teresant In ziarul „Esti Ujsag," care se ştie, 
că e ediţia poporală alui Bud. Hirlap şi are 
foarte buni articoli. în nrl dela 3 crt. vor
bind despre viaţa studenţilor magiari, se 
plânge, că sunt prea puţine internatele uni
versitare, cari se adăpostească şi îngrijească 
pe tinerii din şcoalele superioare, aşa că 
tinerul, care vine din provinţă, va se zică 
scapă de sub grija părintească, deşi poate 
are bune porniri, dar fiind încă prea slab, 
ca să se poată pune in potriva ademenirilor 
de tot soiul, care i-le ofere deplina liber
tate, uşor cade şi se ruinează total şi ma
terialiceşte şi moraliceşte. Şi aşa cu tim
pul se asimilează şi el în tipul aşa de cu
noscut al universitarului magiar. Dar să dăm 
cuvântul scriitorului din E. M. „Tipul uni-

. versitarilor magiari, înainte de prânz deja 
joacă la biliard ori la cărţi, dupăamiazi şi 
noaptea e iar la cafenea; la studiat să gân
deşte foarte rar ; peste riguroase trece cu 
noroc orb; sub tot decursul anilor petrecuţi 
la universitate îşi stoarce părinţii în con
tinuu şi ajungând în viaţă câştigă prin pro
tecţie vre-un oficiu, unde întru cât se poate, 
nu-şi face datorinţa; grămădeşte datorii peste 
datorii, pe cari i-le plăteşte sau tatăl său 
sau socru-s'o şi se dă de-a berbeleacu în 
viaţă, fără nici o ambiţie şi fără nici o ni-
suinţă mai nobilă." 

Am tradus literal acest portret al ti
pului universitarilor magiari, ca să lăsăm 
descrierei toată libertatea şi originalitatea. 
Se prea poate, că descrierea e cam prea 
pesimistă, dar scriitorul ne asigură, că e 
fidelă şi din nefericire, atât de generală, cât 
începi a întâlni aceste tipuri interesante pre-
tutindenea „foarte adese, chiar şi îu lumea, 
în care Gorkij spune că trăiesc foştii oameni, 
şi care e a celor depravaţi ." 

Crede scriitorul acelui articol, că e 

absolută nevoie, de educaţia tiuerimei uni
versitare, că ea să ştie, că dator inţa are să 
înveţe, să folosească anii aceştia pentru în
suşirea de cunoştiinţe, să părăsească cafe
nelele, care îs pentru pierde-vară; să ştie 
că e om de nimic acela, care să joacă în 
cărţi, umblă la alergările de cai şi~şi chid-
tuieşte pe petreceri costisitoare banii, pentru 
cari nu el a lucrat, ci tatăl său şi peaie 
încă cu greu i-a câştigat." 

Isbugnirea aceasta e foarte» firească şi 
ea nu poate să erumpă, decât din sufletul 
unui părinte, care a fost înşelat în celea 
mai frumoase nădejdi ale sale. Autorul are 
încrederea, că dacă tinerimea va fi luminată 
pe deplin asupra acestor lucruri, nu va avea 
parte de atâtea desilusii în viaţă, nici nu-şi 
va face slujba ca o maşină, ci din contră, 
conservându-şi şi îngrijindu-şi cei mai pre-
ţioşi ani ai vieţii, însuşindu-şi cunoştinţele 
de lipsă, se va face din ei oameni de ca
racter, bărbaţi sirguincioşi şi integri, buni 
părinţi de familie şi folositori cetăţeni şi 
pentru ei şi pentru societate şi pentru patrie. 

Pentrucă să se ştie — încheie scriitorul, 
— aşa va prosperă sau să va nimici fiecare 
ram a vieţii publice, cum va fi crescută ti
nerimea chemată să fie conducătoare. E de 
datorinţa noastră deci să lucrăm diu răs
puteri pentru întărirea caracterului tinerimei 
noastre încă debile, ca să poată stă înpotriva 
oricărei ispite şi să o ferim de stricăciune." 

în t reg articolul schiţat aci, priveşte 
t inerimea universitară magiară, dar se pot 
scoate preţioase îndemnuri şi pentru tine
rimea noastră. Pentrucă, din nefericire, 
pentru mulţi din scriitorii noştri, mediul în 
care *& ajuns, după absolvarea gimnaziilor 
româneşti din provincie, a fost acela al t i 
pului deprins în colori aşa de vii aci. Mulţi 
şi din ai noştri, neţânând seamă de sănătate 
şi bani, hazardează prin cafenele şi localuri 

4e noapte îjmterea de viaţă, ce este în ei, 
chiar fti acel stadia, când aceea a r trebui 
intăţ l tă şi susţinută, — şi aduc la ruină 
puţinul avut părintesc câştigat cu multă 
sudoare şi c r j ţ | | t şi cu mai multe griji. Şi 
resuHatul? 

Besultatul e cunoscut: t imp perdut, care 
ar fi putut fi folosit pe alt teren mai priin
cios. — sănătate ruinată şi familia adusă 
la mizerie şi ruşine. 

. Şi resultatul acesta, pentru noi, ca bi
serică şi naţiune, e deopotrivă de dure ros 
Avem lipsă şi de întărirea bisericei, de 
creşterea unei generaţii de oameni morali 
şi buni creştini şi avem lipsă şi de pioneri 
puternici naţionali, sănătoşi, curagioşi şi în-
drăsneţi, şi inteligenţi, cari cu fruntea înăl
ţată să poată înfruntă primejdiile, cari tot 
mai tare să grămădesc deasupra capului 
nostru. 

Dar dela oameni bolnavi, nervoşi, îm
bătrâniţi înainte de vreme, ce poţi aştepta V 
Ne vin în minte vorbele lui Eminescu: 

Voi sunteţi urmaşii Romei? 
E timpul să medităm mai profund 

asupra chestii internatelor pentru universitari. 
Avem cunoştiinţă, că unii dintre Iluştri Ar
hierei ai Bisericei noastre s'au ocupat cu 
idea aceasta şi au făcut studii, cum s'ar putea 
ridică un asemenea internat în Budapesta. 
La Cluj Asociaţiunea are casele Petran in 
o mare grădină, ce^s'a parcelat pentru vân
zare. Nu s'ar putea transformă* acestea case 
în un frumos in te rna t? de câte năcazuri 
n'am fi scutiţi, şi cât de uşor s'ar putea 
întări şi ajunge şi scopurile Asociaţiunii şi 
ne-am scăpă şi celea două culturi cari i-au 
făcut atâta năcaz secretarului administrativ. 

Recomand celor competenţi aprofun
darea cestiunii pană nu va fi prea târziu. 

F O I Ţ Ă . 

Intr'un sat. 
— Nuvelă originală scrisă pentru „ Unirea11 — 

de 1. Agârbiceanu. 

Arendaşul eră om tinăr, abia căsătorit. 
Nu se aşeză în căsile celea mari, ci eră 
afund în grădină, o altă casă cu câteva odăi 
acoperită cu şindilă. Deaici eră mai aproape 
de moşia ce cuprindea îndată de lângă sat 
cât vedeai cu ochii. 

Se puse cu tragere de inimă pe muncă. 
Luase moşia deocamdată pe şase ani şi voia 
să-i cerce preţul. Domnul Manuil într'un an 
abia i-a cerut de două ori bani, trei patru 
mii cu totul. Şi arendaşul Bucur se miră, 
cum de nu-i trebue mai mulţi bani prin ora
şele mari pe unde umblă. Nevastă-sa nici 
nu-1 cunoştea şi-i spunea, că poate să fie om 
cruţător, nu ca alţi domni mari. 

In vara a doua Bucur se trezi cu o 
scrisoare dela domnul Manuil, să-i t r imeată 
trăsura la gară. Moş Petru înhamă îndată 
caii cei mai buni, şi cu o undă de înfiorare 
prin inimă, le dădu biciu. 

Stăpânul eră schimbat. îmbătrânise 
puţin, deşi nu avea mai mult de treizeci d6 
ani. O înviorare uşoară începu să-i rume
nească obrazii, cum mergea pe drumul dintre 
luncile cu iarba înaltă. Sluga îşi întorcea 

din când în când capul, şi-l cercetă cu o 
ochire repede. 

— Mi-a fost dor de U-voastră, bade 
Petre. Mi-a fost tare dor. Uite locurile 
acestea par'câ-s legate de sufletul meu. Ce 
mai iarbă! Şi uite colo holdele de grâu. 
Sunt inspicate bade Pe t re? 

— Sunt inspicate da! Se întăreşte 
grăunţul. Să vezi ce de grâu o să aibă 
domnul Bucur în anul acesta!" 

Manuil trezări. 
— „Aşa-i ziceţi voi arendaşului, domnul 

Bucur? 
— Vezi bine că aşa. N'a zis nimenui 

să-i spună „domnule," dar, nu ştiu cum, e 
român deosebit de ceştia din părţile noastre. 
Să vezi cum scrie, numai fuge peana pe 
hâr t ie! Apoi să-1 auzi cum vorbeşte de fru
mos. Curat ca un domn de român. Şi dă 
porunci! Cum dă! Când zice el ceva şi nu 
se face, apoi e rău, apoi şi la bătae ajunge. 
Domn da, atâta numai, că nu-i în straie 
nemţeşti. Da harnic om! 

— Asta se vede pe hotar. Uite, până 
am fost eu rar am avut pe vremea asta 
cucuruz aşa frumos. Dar bine, bade Petre , 
oamenii, D-voastră, cum sunteţi mulţumiţi 
cu el? 

— Bine. Destul de bine. E cam aspru 
uneori. Dar nu strică. Aşa tinăr şi aşa om 
în toate r a r am văzut. Nouă, curtenilor, ne 
mai t rage câte o sfadă. Dar ce strică el, 
direge nevastă-sa. Când ne ceartă el mai ' 

rău, ea ne împarte tabac, ori vinars. E o 
femeie domnule Manuil, cum nu se mai află." 

Manuii tresări ca şi când ar fi dat 
deodată peste un lucru nou, ascuns. 

— „Are şi femeie arândaşul? Nici 
n'am ştiut. Gândeam, că nu-i însurat. 

— Are da, şi încă ce femeie! Iu prostia 
mea, să uu fie cu supărare, mă gândeam de 
multeori: asta să fi fost a domnului Manuil! 
V'aţi fi potrivit de minune. Dar vezi bine, 
aşa cum ai fost Dta odată. Că Dta numai 
să râzi ştiai şi să glumeşti. Aşa-i domnişoara. 

— „Care domnişoară? 
— „D'apoi nevasta Domnului Bucur. 
— Aşa-i ziceţi voi, domnişoară?" 
— Cum să-i zicem altfel. 
Spun, că n'are nici optsprăzece ani." 
Domnul Manuil nu mai zise nimic, ci 

ochii-i rătăceau departe pe hotarul plin de 
bogăţia lui, pe care a îngrijit-o el atâta 
vreme. Se gândiâ pe unde-au fost sămă-
năturile de grâu, pe unde celea de cucuruz, 
înainte cu doi ani, când el eră conducătorul. 
Ii veniau copleşindu-1, amintirile dragi, să
nătoase, de altădată, viaţa lui de flăcău 
hoinărind pe dealuri şi arături , viaţă care 
abia se deosebia de a ficiorilor români din 
sat. La şcoli a fost puţin, a învăţat mai 
mult acasă, cu dascăl adus anume. Părinţii 
l-au avut de razim în economia lor decând 
eră de cincisprezece ani. Şi aşa în zorile 
zilei, in «căldura dogoritoare de peste zi, in 
amurgitul înserărilor, rând pe rând s'a stră-
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R E V I S T E . 
Roma. Din 16 pană în 20 Sept. 

aranjează tinerimea catolică italiană 
un congres în onoarea iubileului de 
50 de ani de preoţie a Sfinţiei Sale 
P. PIU X. Centrul sărbărilor a-
cestora e audienţa, ce o va acordă, 
Sfinţia Sa congresiştilor în 17 Sept. 
şi liturgia iubilară din 18 Sept., la 
carea vor lua parte toţi congre-
siştii. în decursul audienţei vor 
oferi Sfinţiei Sale un potir de aur 
şi denarul sf. Petru, ce s'a adunat 
pentru acest prilej. 

Anglia. Săptămâna trecută s'au 
ţinut în Londra congresul euha
ristie, pentru care a trimis Papa 
din Roma ca reprezentant al său 
pe cardinalul Vannutelli. Pe lângă 
slujbele şi rugăciunile ce s'au făcut, 
s'au ţinut mai multe adunări în 
cari s'a vorbit despre sfânta cumi
necătură, arătându-se în mod practic 
cum e să ne purtăm conştiu şi cu 
vrednicie faţă de aceasta mare Taină 
în viaţa publică şi privată. S'a făcut 
apoi procesiune, e drept, că sfânta 
cuminecătură nu a fost purtată, dar 
Englezii acatolici s'au purtat cinstit 
faţă de clerul şi credincioşii catolici, 
nu ca domnii din Pesta, despre 
cari spun acum, că sunt.- social-
democraţi. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Maramureş, Septemvrie 1908. 

A r d e l e n i ş i u n g u r e n i î n 
d ieceză G h e r l e i . 

Este ştiut cumcă la înfiinţarea dincezei 
Gherlei în anul 1853 s'a încorporat cătra 
aceasta dieceză şi 94 parohii române din 
dieceza ru teanâ a Muucaciului situată în 
comitatatul Maramurăş, Satu-mare şi Ugocia. 

Insă puţini ştiu, cumcă poporul şi 
Clerul din acele parohii s'a luptat , multe 
decenii să scape de jugul rutean. 

Am descris lupta aceasta mai pe larg 
în disertaţiunea mea despre episcopii şi 
vicarii români din Maramureş. 

Când s'a înfiinţat dieceza Gherlei, păr
ţile ardelene escorporate din arhidieceză au 
primit partea lor obvenitoria din fondurile 
arhidiecezane, aşişderea şi cele 94 parohii 
escorporate din dieceza Muncaciului au pri
mit partea lor din fondurile diecezane ru-
tene. Pentru părţile ungurene s'a dat dela 
Ungvâr şi stipendii pentru 15 clerici. 

Fondurile acele dela înfiinţarea diecezei 
s'au administrat şi sâ administrează şi azi se
parat ca f nduri ardelene şi ungurene. Cauza 
pentru care nu s'a contopit acele fonduri a 
fost diferinţa cea mare în sumele de bani, 
căci d. e. pănăce fondul viduo-orfanal un
gurean în an. 1853 deja a putut împărtăşi 
câte pe o văduvă preoteasă cu penziune 
anuală de 50 fi. fondul ardelean abia a dat 
20 floreni. 

In decursul vremilor a probat episcopii 
Gherlei a contopi acele fonduri. In multe 
rânduri s'a provocat clerul din părţile arde
lene să sporească fondurile sale, ca să 
ajungă în proporţiune cu cele ungurene, însă 
fără succes. 

Eu însumi deja înainte de asta cu 20 
ani am propus cumcă clerul ardelean şi 
sălăgian să lasă ajutoarele de stat si con-
gruale în câţiva ani în folosul fondului 
viduo-orfanal; însă înzădar, clerul ardelean 
la aceasta nu s'a plecat. 

Şi astfel a rămas întruna şi aceiaş 
dieceză păretele acesta despărţitor. 

In părţile ungurene fiecare preot este 
dator a dă pentru fondul viduo-orfanal în 
zece ani dela primirea parohiei 210 floreni, 
iar pentru fondul orfanotrofial la hirotonire 
42 fl. Fraţi i preoţi ardeleni dau pentru fon
dul viduo-orfanal 2—4 floreni, pentru cel 
orfanotrofial 1 fl anual. Obligaţiunea de a 
solvi cele 210 fl. la ungureni în înţălesul 
statutelor este legată de beneficiu, adecă de 
parohia. 

Din cauza aceasta apoi episcopii 
.Gherlei în părţile ungurene au dispus — afară 
de câteva cazuri — totdeauna preoţi născuţi 
din aceste părţi, că să nu să facă confusiune 
cu penzia văduvelor preotese. Căci d. e. dacă 
s'ar fi trimis în părţile ungurene un preot 
ardelean şi acela după servire de un an 
doi ar fi repausat, de unde ar fi căpătat 
vidua lui penzia? La fondurile ungurene 
nau avut drept, deoarece n'a solvit nici pă
rinţii lui, nici dânsul competenţele fondului 
ungurean. 

Din aceasta cauză apoi a protestat tot
deauna preoţii ungureni, ca să nu se trimită 
în aceste părţ î preoţi din celelalte părţi a 
diecezei. Pe cum d. e. au protestat fraţii 
preoţi din districtul Năsăudului (au hotărîre 
sinodală vicarială), ca să nu să trimită acolo 
preoţi din alte părţi, căci la fondurile de 
acolo şi la parohiile de acolo au drept numai 
grăniţierii. 

Acum să 'află în parohiile din păţile 
ungurene S. preoţi din părţile numite arde
lene, şi aceia nu solvesc nimica în fondurile 

curat în sufletul său înţelesuri din taina cea 
mare a firii. Şi domnul Manuil se trezi deo
dată, că mai nu poate face nici o deosebire 
între ei şi alţi tineri de seama Iui, şi pe 
părinţi începu să-i privească de străini în 
mijlocul firii acesteia. Şi deodată părinţii 
aceştia, simţind, că li-se apropie sfârşitul, îl 
căsătoriră cu o fată din neam mare, dar 
care puţină flacără de viaţă mai avea. La 
amintirea acesteia domnul Manuil cercă să-şi 
abată gândurile într 'altă parte. 

— „Unde voiu stă eu acum, bade 
Pe t r e? îl întrebă pe slugă, plecându-se 
spre el. 

— Cum unde să s ta i? In casa Dtale! 
— Bine, dar acolo e arândaşul. 
— Ba nu. Dl Bucur s'a aşezat în căsile 

din spre hotar, din grădină. 
— „Aşa?" Şi domnul Manuil avii e 

senzaţie ciudată de frig. Ca şi când s'ar fi 
deschis o uşă mare dela căsile bătrâne şi 
aerul de acolo l-ar fi atins ca o undă de 
vânt în faţă. 

Satul se vedea bine acum. Stăpânul 
desluşâ vre-o casă cunoscută, şi nu peste 
mult în umbra teilor, zări şi coperişul înalt 
al căsilor domneşti. 

Poarta grea cârţăi ruginit în ţiţini, şi 
paşii cei dintâi ce-i făcu dl Manuil în co
ridor, suind treptele, îi părură aşa de neobiş
nuiţi, răsunetul lor plin de ceva tainic, rece. 

Nu se hotărî încă în care odaie să 
între, tineâ încă în mână cheile ce i-le dase 

badea Petru, şi numai iată, că arendaşul 
Bucur se opreşte înaintea lui. Un român 
scurt, zdravăn cu mustaţa groasă, neagră, 
cu ochi întunecaţi, neliniştiţi. Ii dădu bineţe, 
îi întinse mâna fără sfială. 

— „Am gândit, domnule Manuil, că 
pană vine o slujnică să facă puţin rând în 
casă, să ai plăcerea să vi pană la noi. Să 
iertaţi, dar numai înainte de amiazi am 
primit avizul, că sosiţi. Aici umblă posta 
foarte neregulat. 

— „Bucuros, cum nu. Şi aşa credeam, 
că acolo voiu rămânea cât voiu stă pe acasă. 
Pentruce nu v'aţi aşezat aici în căsile acestea ? 

— Apoi să vezi. Ne eră că-s prea 
multe. Apoi şi alta. Din celealalte eşti mai 
aproape de toate. Şti Dta vorba aceea: 
ochiul stăpânului:" 

— Da, da, am băgat de seamă că Dta 
eşti un om harnic. Ai ni<te sămănături 
cumu-i Dunărea. 

— Apoi da, ne silim, căci alta ce să 
facem. Coborâră apoi treptele, şi printre 
parcuri, pe lângă straturi 06 flori, t recură 
pe cărarea din grădină. O cărare largă, stră
juită de mari bătrâni. 

Dl Manuil nu mai zicea nimic, la vor
bele lui Bucur, care-i dă desluşiri cum stă 
cu moşia. Stăpânul tnaintâ par'că cu teamă. 
Simţea, că straturile de fiori nu le-a ţinut 
aşa în rănd bun omul acesta, care dă des
luşiri aşa de amănunţ i te pană şi despre câţi 
purcei i-au murit in boală. Simţiâ, că nici 

cărarea pe care merg nu el a pus s'o cu
rate aşa de frumos şi să o presare cu năsip 
cu petricele. Şi mai simţea cine le-a făcut 
toate acestea, şi cercă să-şi închipuie pe 
soţia lui Bucur, pe „domnişoara." cum îi 
spusese badea Petru. Dar nu putea. Ii părea 
uneori că-i lunecă pe dinaintea ochilor, dar 
n'o putea prinde. îşi aduse aminte de toate 
fetele de aici din sat pe cari le cunoştea. 
Dar simţea, că nu poate să o asemene 
cu acestea. ' 

Şi acum mai întâi dupăce s'a însurat 
după ce a petrecut în străinătăţi un an şi 
jumătate , simţea, că are o dorinţă mare, că 
aşteaptă ceva cu nerăbdare. $ 

Ori cât eră de nerăbdător, când se 
apropie de case stătu în loc mirându-se. 
Erau albe, văruite proaspăt, curate ca un 
pahar. Lângă părete două lâviţi înflorite, de 
o parte şi de alta a uşii, în fereşti muşcaţi 
mari cu frunze late, cu flori roşii. 

— S'a schimbat pe aici decând m-am 
dus eu. Dar e frumos, e foarte frumos aşa. 

— „Eu le-aş fi lăsat şi văpsite galbin 
cum erau. Dar femeia nu şi nu. Că dacă 
nu vreau eu face ea cum ştie câ-i mai bine. 
Dar pofteşte domnule Manuil în casă." 

Manuil întră într'o odaie mică, curată, 
şi voi să rămână aci. 

(Va urmă). 
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ungurene, făcându-se astfel daune mari acelor 
fonduri. Ca văduvele acelor preoţi să fie 
împărtăşite cu penzia, ar trebui soţiile lor 
să plătească capitalul coresponzător la suma 
de 100—115 fl. cât capătă în calcul de 
mijloc văduvele şi orfanii anual. (O văduvă 
75 fl. doi orfani 40 fl.). Adecă cu 5°/0 cal
culând ar trebui să depună un Capital de 
4000 coroane, însă aceasta ar fi o greu
ta te măre. 

Şi dacă acei fraţi vor repausa în aceste 
parohii văduvele lor nu ştiu de unde vor 
dobândi penzia, căci bărbaţii lor neplătind 
competinţele fondului viduo-orfanal ungu-
fean, nu vor avea drept la penzia din acele 
fonduri. 

Iată fraţilor păretele despărţitor între 
noi. Faceţi să se dărâme! 

Noi ceşti din părţile ungurene deja 
.ne-am învoit şi am dat contracte cumcă în
cepând dela anul venitor vom dă pent ru -

augmentarea fondului viduo-orfanal anual 
câte 50 coroane, iar comunele bisericeşti 
câte 10 cor. iar fraţii preoţi din părţile 
ardelene au decis a dă pentru fondul viduo-
orfanal numai câte 8 coroane anual. 

Astfel fraţilor nu să vor contopi fon
durile nici când, şi păretele despărţitor va 
rămânea între noi în vecii vecilor. 

Dar ştiu, că acum nu vor dori fraţii 
ardeleni a mai veni în părţile acestea, nu 
mai ales în Maramurăş, unde poporul deja 
nu dă lectical, nici zile de - lucru , iar sto
lele sunt reduse la minimum, şi aceasta din 
cauza, că venind la Săcel preoţii neuniţi a 
vestit poporului, că nu va trebui să deie 
lectical nici zile de lucru, iar stolele le-au 
redus la 2—4 coroane pentru o îngropăciune 
mare. Aceste au s'a statorit cu investigaţiuni 
oficioase. Şi noi ca să nu pierdem poporul, 
am fost siliţi a iertă toate poporului şi a ne 
acomoda după promisiunile neuniţilor. Apoi 
congrua câte de 1000—1200 coroane a pa
rohiilor din părţile ardelene va legă pe 
fraţii preoţi de acelea parohii, şi nu vor mai 
avea dor a veni în Maramurăş. 

Corespondentul W. a „Unirii" Nr. 35, 
poatecă nu a cunoscut jurstările acestea, 
Insă n'are dreptate dânsul nici în alte 
privinţe. 

Nu, căci nu-i în inimile noastre nici 
ură, nici dispreţ faţă de fraţii din Ardeal. 

In Seminariul din Gherla cei câţiva 
teologi ungureni sunt în absolută minoritate, 
şi cumcă să iubesc unul pe altul este lucru 
natural, că sunt dintr 'unul şi acelaş ţinut. 
Şi eu am fost teolog în Gherla, şi în timpul 
meu Năsăudenii, Chiorenii şi Sălăgenii ţineau 
la olaltă, — t aceasta e ceva natural. Cumcă 
teologii ungureni ar fi a tât de răi, pecum 
descrie corespondentul — neg. E drept, că 
cei mai mulţi au studiat în gimnaziile din 
Baia-mare, Satumare şi Siget, dar pentru 
aceea toţi vorbesc şi scriu bine româneşte. 
Analele societăţii de lectură din Gherla pot 
adeveri cumcă adeseori teologii ungureni au 
fost membrii cei mai activi ai societăţii. Nu 
ştie cumcă nepotul meu, dacă e vorbă de 
capelanul meu — n'ar fi ştiut româneşte. 
Să vină dnul W să asculte predicile lui în 
biserică şi se va convinge despre destoi
nicia lui. 

Apoi fraţilor şi părţile acestea ungu
rene a diecezei Gherlei au dat năţiunei băr
baţi pot zice de frunte. 

Episcopul neuitat Mihai Pavel a fost 

ungurean şi a lăsat naţiei averi şi fundaţiuni 
de 6 milioane. coroane: 

Metropolitul Vancea şi-a tras originea 
din Onceşti (Văncsfalva) din Maramureş. 

Escelenţia Sa Mitropolitul Victor Mi-
hályi e din Maramureş. 

Canonicul Bilţin a fost Satmarean şl 
în 1863 la aies poporul din Doboca de sol 
la dieta din Cluj. Canonicul Cărtice profesorul 
de teologie Mihaiu Ivaşco au fost ungureni. 
Canonicii Dr. Fabián şi loan Ivaşco sunt 
ungureni. Dr. V. Lucaciu, Alexiu Dariu 
prota Seinilor, Atanasiu Demian şi fiul său 
Iosif foşti profesori în Gherla sunt ungureni. 
Dr. loan Mihályi membru al academiei ro
mâne e maramurăşian. Şi şi eu sunt ungu
rean. Şi am scris 14 opuri bisericeşti, mul
tor fraţi preoţi de mare folos. 

Cumcă în familiile noastre să vorbeşte 
când şi când şi ungureşte e ceva natural, 
deoarece suntem între unguri şi adeseori 
justările ne silesc, ca să vorbim ungu
reşte, ceiace nu-i mare păcat. Eu ştiu că la 
Sibiiu şi j u r în' familiile române să vorbeşte 
nemţeşte, nici aceasta nui păcat. Nu e 
adevărat, că pruncii nostru nu ştiu româ
neşte, cin din contră fii preoţilor^ nostru în 
clasa primă gimnazială abia pot ieşi din 
cauza că nu ştiu ungureşte. Eu am fost şi 
în căsile fraţilor preoţi ardeleni, chiar şi la 
cei dispuşi în părţile aceste şi acolo am 
auzit vorbindu-se ungureşte. 

Mai am de a adnota, că nu noi un
gurenii am atacat pe fraţii preoţi dispuşi 
aici din părţile ardelene, ci aduceţi-vă aminte 
că în foia din Şimleu a început a ne bat
jocori chiar unul dintre fraţii prooţi arde
leni care a cuprins în părţile sătmărene o 
parohie de frunte şi să zice că altul ne-a 
descris în Gh^fla în colorile cele mai negre. 

Deci fraţilor daca mergi în Roma, ro
mano visita more. 

N'are dl W. să ne facă imputări nici 
în cauzele şcolare, căci în Maramureş să 
susţin în toate comunile şcolile confesionale, 
pănăce cetesc, că în părţile ardelene sunt 
sate unde deja nu-s şcoli confesionale. 

In urmă întreb pe corespondentul W. 
oare în părţile ardelene toţi sunt fără ma
culă? Peccatur inter et extra muros. Noi 
n'am atacat pe fraţii preoţi trimişi aici din 
părţile ardelene, dânşii au început a ne atacă 
şi a ne negri înaintea publicului pe cum să 
vede şi din corespondenţa dlui W. 

Nu vă miraţi dară dacă în loc de 
dragoste frăţiască întâmpinaţi răceala şi dacă 
tineretul nu cercetează casele acelora cari 
ne batjocoresc pe noi, părinţii lor. 

Noi recunoaştem cumcă avem şi greşili. 
dar avem şi dragoste cătră neamul nostru, 
Ne luptăm şi noi pentru binele poporului. 

Dar cumcă noi să fim cei mai răi, 
aceasta nu o recunosc. 

Vedeţi asociaţiunea noastră din Mara
murăş ajutorează 24 s tudenţi în convieţui 
din Siget. Şi har Domnului a ieşit deja din 
acel convict bărbaţi de frunte ai neamului 
nostru. 

Cunosc preoţi şi inteligenţi ardeleni 
cari a studiat in gimnaziile din Siget şi 
dânşii sunt har Domnului români cum să 
cade. Pe aceia iau adus aici traiul mai 
ieftin decât la alte oraşe, iar prunci noştri 
săraci nu pot să meargă în gimnazii de
păr ta te iarăşi pentrucă sunt săraci. 

Luptaţi, fraţilor ardeleni, pentru sporirea 
fondului viduo-orfanal al vostru. Acum după 

ce va fi congrua puteţi să aduceţi jertfe 
mai mari şi pentru familiile voastre. 

Cu congruarea parohiilor deja s'a rupt 
o parte a murului despărţi tor a diecezei 
Gherlei, ceialaltă parte să poate rupe numai 
atunci dacă fondurile diecezane să vor 
întrupa. 

Pană atunci justări le vor rămânea aşa 
cum au fost, vom rămânea fiecare în locurile 
noastre natale Năsăudeanul în district, Să-
lăgianul în Sâlagiu, Chioranul în Chiuiar, Săt-
măreanul în Să tmar şi Maramurăşanul în 
Maramurăş, luptându-ne cu toţii pentru Sf. 
lege şi iubitul nostru popor. 

In urmă, rog pe anonimul W., că dacă 
poate adeveri cele scrise de dânsul să fie 
bun a să subscrie la corespondenţele sale 
pe cum mă subscriu şi eu. 

Tit Bnd, 
vicarul Maramurăşului. 

D i n p u b l i c . 
— Rectificare. — 

I . 
In Nrul 94 dela 10 Septemvrie c. al 

I „Telegrafului Român, a apărut o Declaraţie 
a dlor Ioan de Preda, adv., D. Comşa, prof., 
P. Muntean, colonel c. r. în retragere, Nic. 
Togan, protopop şi Victor Fincu, controlor 
consistorial în care aceşti 5 domni fac cu
noscut, că dânşii au ieşit din conziliul de 
direcţiune, respective dl V. Fincu din comi
tetul de supraveghiere al băncii de asigu
rare „Transsylvania," din cauză, că în pri
măvara a. c. s'a decis unanim, ca ocuparea 
postului de director al institutului să se 
amâne „pană la t impuri mai bune,," dar cu 
toate acestea prezidentul cQnziliului^de, di
recţiune, a pus de nou la ordinea zilei, fără 
orice pregătire, în şedinţa din 4 Septemvrie 
n. c. alegerea directorului esecutiv, stăruind, 
că încă în aceea şedinţă să fie aleasă de 
director o persoană, după părerea domnilor 
de mai sus, nepotrivită şi că protestele 
dânşilor n'au fost luate în conziderare. 

Această declaraţie mă sileşte, în cali
ta te de prezident al conziliului de direcţiune, 
învinuit în câtva cu abuz de putere, să dau 
următoarea rectificare la neezactităţile cu
prinse în ea. 

Nu este adevărat, că amânarea alegerii 
de director hotărâtă în primăvara a. c. s'a 
decis „pană la t impuri mai bune." Alegerea 
a fost amânată din cauză, că cei 4 membri 
ai direcţiunii, iscăliţi în declaraţie, au fost 
contra întregirii postului, din motiv, că sin
gurul luat în combinaţie şi propus de di
rector, substitutul de director de acum, con-
tabilul-şef Victor Thiess, este Sas, ceea ce 
după afirmarea domnilor amintiţi, ar fi pro
dus sânge rău la clientela românească a 
institutului de asigurare. 

Mai departe nu este adevărat, că eu 
în şedinţa din 4 1. c. la desbaterea asupra 
întregirii postului de director aş fi inzistat, 
ca postul să fie întregit încă în aceea şedinţă. 
Din contră eu am pus întrebarea, că postul 
vacant de 5 ani, oare să nu se întregească? 
Şi dacă la întrebare majoritatea a r dă răs
puns afirmativ, să se mai escrie concurs sau 
să se purceadă numai decât la alegerea di
rectorului substitnt de pană aci, singurul 
candidat, eare după părerea mea să poate 
avea în vedere? 
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Dupăce la prima Întrebare majoritatea 
direcţiunii a dat răspuns afirmativ şi cei 
patru domni mai sus amintiţi au părăsit sala 
de şedinţe, numai atunci s'a decis de fapt 
publicarea de concurs şi despre aceasta domnii 
membrii ai direcţiunii eşiţi, au fost numai 
decât încunoştiinţaţi în scris. 

Aceasta în interesul adevărului. 

Sibiiu, la 10 Septemvrie n. 1908. 

Dr. W. Bruckner, m. p. 
prezidentul direcţiunii băncii de 

asigurare „Transsylvania." 

Moartea principelui Dimitrie 
M. Sturdza. 

laţii, Septemvrie 1908. 

La 18/31 August anul curent a încetat 
din viaţă la Dieppe beizade Dimitrie Mihai 
Sturza în vrâstă de 91 ani. 

Trupul său a sosit la Iaşi într 'un vagon 
special în noaptea spre 30/12 August la 
oarele unsprezece. La gară a fost primit de 
membrii familiei şi de personalul adminis
trativ al casei princiare. 

La oarele 9 şi jumătate sicriul e sco-
borât jos din vagon şi depus pe un catafalc 
pe peronul gării.. După un scurt serviciu 
divin, oficiat de Mitropolitul Moldovei, si
criul e pus pe carul funebru şi convoiul 
porneşte prin oraş. Toate străzile, pe unde 
trece cortejul, începând dela s trada Gării 
pană la bariera Abatorului, sunt îmbrăcate 
în doliu; acelaşi doliu il exprimă sunetele 
tuturor clopotelor ortodoxe din Iaşi. In frunte 
merge preoţimea ieşeană, arhireii şi Mitro-
litul Par then ie ; urmează ofiţerii cu decoraţiile 
principelui; apoi un car cu coroane şi carul 
funebru; după -dânsul familia defunctului, 
ţăranii de pe moşiile Ţuţora, Păuşeşti, Ti-
seşti, Probota şi Holboca. Ondrurile militare 
sunt date de întregul regiment 13 şi esca-
dronul de jandarmi călări. Dela bariera aba
torului armata (afară de muzica regimen
tului 13) se întoarce în oraş, iar convoiul 
în t reg se îndreaptă spre moşia Cilibiu în 
trăsuri de piaţă, reţ inute în acest scop. 

La oarele 4 cortegiul ajunge la Cilibiu. 
Prohodul e oficiat de I. P. S. S. Mitropolitul 
Moldovei, întovărăşit de toţi preoţii din Iaşi. 
Răspunsurile le dă corul mitropolitan condus 
de dl Dimitriu. 

După scoborârea sicriului în cavoul 
familiei, s'a dat o masă ţăranilor de faţă. 

* 
* * 

Dimitrie Sturdza s'a născut la 1818 din 
întâia căsătorie a părintelui său Mihai Sturdza 
Vodă cu Elisabeta Rosetti, fica marelui lo
gofăt Vasile Rosetti. 

Când prinţul Mihai Sturdza luă în 
mână cârma Moldovei, Dimitrie eră de 16 ani. 

Studiile le-a făcut la Luneville, sub 
conducerea bunului abate Lhomme\ şi apoi 
la Berlin. Reîntors în ţară s'a căsătosit cu 
Catarina Sturdza, fica prefectului de Bârlad 
Alexandru Sturdza. In timpul domniei ta
tălui său, Dimitrie a fost mare hatman al 
Moldovei. In calitate de plenipotenţiar al 
Moldovei a iscălit t ra ta tu l încheiat la 30 
Ianuarie 1846 între principele Mihai Sturdza 
al Moldovei şi principele Gh. Bibescu al 
Munteniei. 

Ca mare hatman a organizat a rmata 
Moldovei; cu prilejul acesta a depus un ra
port oficial armatei moldoveneşti. 

Dealtmintrelea nu găsim in viaţa lui 
nici o altă faptă mai însămnată, care se do
vedească dragostea de neam. îi plăcea stră
inătatea mai niult, decât propria sa patrie. 
Nesfârşitele sale moşii le-a lăsat în seama 
arendaşilor (străini de neamul nostru) şi el 
s'a dus, s'a cufundat in aierul francez. Chiar 
moartea 1-a prins în străinătate. In urma 
sa lasă o avere de 200 milioane. 

Corespondentul. 

Apropiindu-se capetul anului, 
rugam pe On. Cetitori, ce sunt în 
restanţa cu abonamentul, sâ bine-
voiascâ a ne trimite preţul foaiei. 
De asemenea rugăm şi pe cei ce 
sunt în restanţa cu abonamentul 
de pe anii trecuţi, sâ facă bine 
a-1 achita, căci foaia nu este în 
stare de a-i mai putea aştepta. 

ADMINISTRA TIUNEA. 

Noutăţi-
Escelenţa Sa Părintele Mitropolit în 

săptămâna trecută după conferinţa episco-
pească s'a retras în sanatoriil Griinwald din 
Budapesta, să-şi vădă de sănătate. Aici I-a 
făcut Drul Dollingen o operaţie mai mică, 
carea nu e împreunată cu nici o primejdie. 
Operaţia a succes bine, şi Părintele Mitro
polit se simte foarte bine, nici nu mai zace 
în pat. In curând va merge la. fraţi dela 
Pesta direct la Maramureş, aşa încât nu se 
va întoarce la reşedinţă numai la începutul 
lunei lui Octomvrie c. Dumnezeu să Ni-I 
aducă acasă întreg, jsănaţos^ să poată în
dreptă încă mulţi ani cârmă* Biserica Noastre! 

Cin Arhidieceză. loan Busoiu, sub
prefectul Seminariului Junimei a fost de
numit de vice-reetor-econom la seminariul 
arhiepiscopesc. — loan Alesandru, nou de 
numitul paroh al Silvaşului român, la cererea 
proprie a fost absolvat de aceasta parohie, 
şi rămâne şi mai departe paroh la Ciuc-
Sângeogiu (tr. Treiscaune). — A fost primit 
la teologie pentru colegiul Propagandei, ca 
la vremea să meargă misionar la Românii 
uniţi din America studentul abs. Augustin 
Tătar din Grebeniş. 

Fondurile arbidiecezâne. Fondul orfw 
notrofiului a primit 152 cor. colectate la 
ospăţul din 13 1. c. al candidatului de preot 
Izidor Vlad eu dşoara Laura Albon din 
Doştat. 

Hymen. loan Horşan şi lulia R. Roman 
fidanţaţi. 

Constituire. Societatea de lectură a 
tinerimii gimnaziale din Blaj, şi-a ţ inut în 
11 a 1. c. şedinţa de constituire, în care s'a 
ales următorul comitet: preşedinte: Ştefan 
Oniga cl. VIII . ; secretar : ^ i c o l a u Creţiu cl. 
VIII . ; notar : Zaharie Pop cl. VIL; cassar: 
loan Tocaciu cl. VIL; controlor: Emil Habor 
cl. VIII.; bibliotecar: Emil Tătar cl. VIII.; 
vice-bibliotecar: Vasile Cergizan cl. VIL — 
Membrii pentru cenzurarea operatelor incurse 
din cl. VIII. Oct. Simu, Liviu Ilea şi Vasile 
Magdaş, din cl. VII. Teodor Cernău, Romul 
Moldovan şi Alesandru Oltean. 

— Societatea elevilor, dela Institutul 
pedagogic gr.-cat. din Balazsfalva—Blaj, în 
şedinţa sa ţinut în 13 Septemvrie 1908, 
sub conducerea dlui prof. Aurel B. Gajia, 
s'a constituit în felul u rmător : Conducător: 
Aurel B. Gajia profesor; preşedinte: Mihailă 
Popa elev curs IV.; secretar : Moldovan loan 
curs IV.; notar : Iuliu Moldovan c. IV.; cassar: 
Teodor Pop c. I I I . ; controlor: Alexandru 
Bratu c. I I ; bibliotecar: Pe t ru Tulbure c. IV.: 

vice-bibliotecar: loan German c. III.; arhivar: 
Iacob Andone c. IV.; vice-arhivar: Alexandru 
Toma c. III , ; conducător de cor: Traian 
Veţian c. IV.*, membrii în comisia l i terară: 
Nicolae Jurca, loan Metea, Augustin Andone 
curs IV.; Niculae Mărginean şi Dumitru 
Mărginean jun. c. I I I . ; Vasile Gajia şi Ni
colae Tănase c. II . ; Emil Saciu c. I. 

Condamnarea deputaţ i lor aradani. Bi
roul de pressă maghiar t\ se comunică din 
Arad următoarele: După cum se ştie, poliţia 
de aici a condamnat acum câteva săptămâni 
la câte 150 coroane amendă, pentrucă au 
înfiinţat un club român, pe deputaţii români 
loan Suciu şi Ştefan C. Popp şi pe advocatul 
român Mihai Velici, achitând pe deputaţii 
Godiş şi Oncu. Conzifiul comuna) a confirmat 
sentinţa. Condamnaţii au făcut apel la mi
nisterul de interne. 

Necrolog, f Paul Voştinar, învăţător 
penzionat a repausat în 28 August n. la 
12V a oare, a. m. după un morb scurt dar 
greu în anul al 62 al etăţii şi 42 al fericitei 
sale căsătorii, fost învăţător 40 de ani. 

P o s t a R e d a c ţ i n n e i . 

Munteanul de pe Câmpie. Ca să vezi cât de 
mult onorăm ambiţia Dtale de scriitor, îţi dăm 
răspunsul aci: Dta, după cum vedem, nu ne laşi 
gloria, că am scos idea unui fond pentru şcoalele 
centrale, din pretenţioasa Dtale corespondenţă, 
publicată, credem,, şi de »Gazeta Transilvaniei*, cu 
multă frică, fiindcă din confusiunile babilonice ale 
Dtale numai noi am fost în stare se scoatem idea 
respectivă şi şi noi numai pentru aceia o am putut 
face aceasta, pentrucă am avut lipsă, ca alt cineva 
să o spună mai îniante de noi. Dacă Dta nu ai 
fi chiar sancta simplicitas în chip de om ai fi văzut 
intenţiunea noastră şi ai fi tăcut. Pentrucă ne-am 
octfpat însă de Dta şi de răspunsul Dtale încă să 
nu-ţi faci prea mari iluzii, ori să-ţi dai vre-o im
portanţă prea, prea, că a doua oară nu ne mai 
întâlnim. Te salutăm. 

P. S. Fii liniştit; dl Bârsan nu ne-a trimis 
scrisoarea publicată în »Lupta« şi «Telegraful.* De 
altfel a făcut foarte bine, căci de bună seamă, în. 
foaia noastră nu puteau să apară astfel de hazar-
dări uimitoare la adresa unui om-'. de talia dlui 
N. Iorga. , 

Boian. Regretam, scrisoarea şi invitarea D-V. 
ne-a sosit aşa de târziu, încât cetitorii noştri din 
afară le-ar putea ceti numai după încheiarea festi
vităţilor, ce proiectaţi. 

30.000 Cor. Garantă de 
curăţenie. 

In culină şi în casă 
să pot curaţi şi spăla toate cu 

săpunul H1RSCH alui SCHICHT. 
£1 este rezultatul unui studiu serios de 
ani de zile. Posede o extraordinară putere 
de curăţire — şi nu conţine nici un fel de 
element ce ar ataca obiectul ce să spală. 
Drept aceea să poate folosi ori şi unde şi 
chiar, şi acolo unde săpunul comun rm s i 
poate folosi şi unde trebue o deosebită 
g r i j ă . (21) 3—8 
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ar t e a l i t e r a r ă . 

Mysterium cruciş. 
R o m a n 

d i n t i m p u l î m p ă r a t u l u i flero 
de 

felix jYabor. 
(Continuare) 34 

Capftlnl X X V I I I . 

Iubirea nu înceată niciodată 
Ştirea despre ezilarea Octaviei se răs

pândi în dimineaţa următoare ca fulgerul 
prin oraş; locuitorii se îngroziră, văzând pa
latul îndesat cu armele legiunilor. Chiar şi 
cei mai curajoşi amuţiră şi nimeni nu în
drăzni se acuze publice pe Împărat peutru 
iapta sa. Cu toată părerea de rău a Ion 
nefericita împărăteasă a fost lăsată în voia 
sorţii. 

Ştirea despre întâmplările din Roma a 
pătruns şi afară pană la ţărmul dela Cam
pania, unde zăcea casa Pomponiei, ascunsă 
între arboret şi pomet. Aici s'a refugiat 
Plautus în primăvară şi pană acum spionii 
împăratului păreau a nu-1 fi descoperit încă. 
Mamă-sa cu Lydia, pe cum şi Sergius, 
încă se aflau aci, unde pădurile cele dese 
şi estinse Si separau aproape cu totul de 
cătră lume. 

Sergius numai cu greu s'a despărţi t 
de Roma; Iulia 1-a încătuşat cu totul şi 1-a 
asigurat, deşi numai în secret, despre fa
voarea ei. însă frica de împăratul eră mai 
mare decât amorul său faţă de Iulia şi astfel 
el cercă să-şi ocrotească viaţa sa cea scumpă 
In pădurile campauice. „Am decăzut," se 
plângea el într 'una. „Locul meu este pe 
rostra forului şi eu eram chiar pe cale, de-a 
deveni avut şi renumit. Atunci vine- acest 
porc împărătesc şi vrea să mă mañaneé. Şi 
aceasta pantrucă i-am dat o lovitură în faţă, 
la moima! A şi meritat-o: de ce aleargă el 
noaptea prin stradele Suburei, taurul cel 
roşu? Ah, Sergius: a trecut timpul, când o 
lupoaică a lâptat copiii. Acum lupii mancă 
meii nevinovaţi! Ursita este uneori aspră şi 
nedreaptă. Odinioară am visat despre con-
zulat, dar acum a trecut. Niciodată nu voiu 
trona eu pe scaunele curulice. Şi totuşi sum 
născut pentru a domni. Priveşte capul meu: 
un adevărat cap de August! Şi plin de cu
gete divine! Sfântă Isis, doar nu mă vei lasă 
să mă prăpădesc printre curechiu şi mor
covi. E adevărat, că vinul Pomponiei îmi 
place peste măsură — şi asta este singura 
mea mângâiere în această pustietate barbară." 

Plautus invidia adeseori pe filozoful cel 
vesel, cu mantaua găurită, carele se mângâia 
cu filozofia sa cea umedă. Atunci Sergius 
vorbiâ: „Amice, viaţa este grea. Dar trebue 
să te şti află într'insa. Uite, acum eu sum 
numai un sărman urs de pădure; însă am 
speranţă, că odată voiu ieşi la lumină ca un 
Phönix. Dacă vor veni soldaţii împăratului 
să mă prindă, ţi-o jur, că ei nu mă vor află. 
î n pădurile acestea se află o peşteră, acolo 
mă voiu ascunde. O lună de zile mă voiu 
susţinea. Pentru vin şi pâne m-am îngrijit: 
nu voiu flămânzii Afară de aceea am acolo 
societate escelentă: Homer, Sofocle, divul 

Plato şi nemuritorul Horaţ! Eu voiu rea
părea la lumină ca un nou Cicero." 

„Eşti cel mai mare filozof, pe care l-am 
Întâlnit pană aci," râse Plautus, „un ade
vărat Socrate!" 

„Ba nu, amice, nu Socrate! Eu nu 
iubesc nici sărăcia — nici — vre-o Xan-
thippe. Iubesc însă vinul!" 

Faţă de o astfel de filozofie Plautus 
n-avù ce se zică şi el râse de filozoful 
ireparabil. 

Ştirile din Roma, cari se urmau una 
după alta, aduseră o schimbare totală în 
viaţa cea liniştită de pe moşia Pomponiei. 
Plautus eră revoltat contra împăratului ne
credincios şi crud, şi se jură, că Octavia 
trebue să fie răzbunată, căci altcum pe 
popor a r zăcea o vecinică pată ruşinoasă. 
Mamă-sa îl făcu atent, să nu se pripească, 
ca nu cumva împăratul să se mânie din nou. 
Plautus însă nu o ascultă. „Dacă aş fi în 
fruntea legionarilor mei," vorbea el, „aşi 
liberà pe nobila împărăteasă, dacă Nero ar 
fi trimis'o chiar şi în tartar. O, Romanilor, 
oameni slabi! Se lăsaţi voi să se întâmple 
aşa ceva înaintea ochilor vostri! Sunteţi laşi 
şi nevrednici, se purtaţi numele de Romani! 
Dacă toţi te-au părăsit, nefericită Octavie, 
atunci se şti că nu înzădar m-ai numit prie
tinul tău!" 

Din ceasul acesta el deveni neliniştit 
şi adeseori nu se arătă zile întregi. Intr 'o 
zi declară mamei sale, că el va eliberà pe 
Octavia. Şi-a câştigat o sută de păstori 
albani, pentru scăparea împărătesei. Voia 
s'o ducă în Galia ori chiar în Hispania, unde 
dânsa va află un protector puternic în per
soana lui Salvius Otho, carele ură de moarte 
pe Cezar. Eră şi întrebare, că oare n 'ar fi 
fost mai bine pentru toţi, se caute acolo 
adăpost, pentrucă aerul roman ar fi prea 
periculos pentru ei. Pomponia nu îndrăzni 
se contrazică, ci îl rugă numai, să nu se 
arunce orbeşte în pericol şi-i promise, că se 
va ruga lui Dumnezeu pentru reuşita cauzei 
sale. Intr 'o dimineaţă Plautus dispăru, şi 
Pomponia cu Lydia rămaseră aci, îngrijorate 

Afară în marea Tyrrhennilor zace, spă
lată de valurile mugitoare, o insulă pustie; 
stânci negre, despicate, se ridică ameninţă
toare din apa albăstrie. Nici un arbore nu 
împodobeşte pustietatea aceasta, şi pe când 
dincolo la ţărmul Campaniei înfloresc t ran
dafirii şi cântă filomelele. aci domneşte li
niştea morţii. Numai vulturul pluteşte dea
supra piscurilor singuratice şi lasă să i-se 
audă ţipetul său răguşit, carele sună aşa de 
trist, ca un cântec mortuar. 

La poala unei coline se afla o casă de 
ţară, cu o grădină mică. 

Grădina numai cu inulta osteneală s'a 
putut răpi din locul cel steril, şi zăcea ca o 
oază plăcută în mijlocul pustietăţii ; aci în
floreau liliile şi macul de coloarea rubinului. 

In aceasta singurătate trăia Octavia' 
împărăteasa ezilată, fiind bine păzită de o 
ceată de pretoriani. Numai după multe ru
găciuni au fost lăsaţi lângă dânsa Rabonia 
şi Eumachius; pe sclavii cari o serviau, abia 
îi cunoştea. 

întâmplările timpului din urmă au 
zdrobit cu totul pe Octavia; inima îi eră 
frântă şi ea privea în viitor ca prin un văl 
turbure. Cu toate aceste era/u momente, 
când ea se opunea soartei crude şi atunci 
încunjura insula, ca o lebedă rănită, carea 
încercă înzădar să-şi ridice aripa ostenită, 
pentru a-şi luă zborul libertăţii. Pentrucă 
ce inimă omenească, mai cu seamă dacă aceea 
e şi tinârâ, ar fi fără de speranţă! 

Eumachius a adus cu sine o mulţime 
de cărţi, pentrucă prin lectură plăcută se 
facă se-i treacă de urât stăpânei sale; Oc
tavia insă nu voia să ştie nimic de filozofii 
romani şi greci, iar Stoa îi eră urât de tot. 

In schimb însă ea cetiâ zile întregi 
pergamentele ce i-le punea înainte Rabonia. 
Erau epistolele apostolului Paul, pe cari ea 
le recitiâ mereu. Cuprinsul acestor epistole 
erau ca un balzam viudecător pentru su
fletul ei, şi când întristarea ameninţă s-o 
cutropească cu totul, atunci ea cetea psalmul 
cel miraculos despre iubire. 

Astfel şedeau şi astăzi în cortul de pe 
înălţimea colinei şi priveau afară pe marea 
nemişcată, carea se întindea ' înaintea lor ca 
un tapet albastru închis. Eră o privelişte 
încântătoare. Spre sudost se vedea golful 
parthenopeic (golful de Neapol) cu infinita 
sa catenă de oraşe, vile şi grădini şi se în-
tindeaâ până la insulele Ischia şi Procida; 
deasupra t remură în aerul azuriu coloana 
de fum al Vezuvului, ca un norişor tran
dafiriu. 

Corăbii uşoare, cu pânze mari albe, 
se vedeau trecând la orizont, pentru a-şi 
descărca comorile lor în portul puteolanic 
şi a le depune ca tribut la picioarele mân
drei stăpâne a lumei, Roma/ cea eternă. 

Un zgomot uşor din tufiş le Iacii se 
t resară; printre frunze se întinse o mână 
brunetă şi depuse în mâna Octaviei o fâşie 
îngustă de pergament. Ele văzură dispărând 
capul unui copil, carele îşi ţinea degetul pe 
buze, sămnul tăcerei. E ră un păstor de capre, 
carele ademenindu-şi animalele sale după 
sine, se urcă pe colina, încet şi, la aparenţă, 

-fără nici o grije. 
Octavia strinse cu frică pergamentul 

în mâni. „Ce însemnă aceas ta?" întrebă ea. 
„ înseamnă scăpare? Trebue se mă conving. 
Urmează-mi în odaia mea, ca sentinela să 
nu observe ceva." 

Ascunzând scrisoarea în sân, ea merse 
în casă, cu paşi şovăitori. In dormitor se 
încuiară amândouă. Acolo se afla un arborel 
de trandafir, ale cărui ramuri delicate, în-
doicioase, Rabonia le-a fost împletit în forma 
unei cruci. Dinaintea aceleia se aruncă acum 
Octavia în genunchi şi se rugă: „O, mare 
Dumnezeule al crucei, întăreşte-mă acum, 
se pot suporta ce-mi este destinat: fie bu
curie ori năcaz!" 

Apoi desfăcu pergamentul cu manile 
t rămurânde şi ceti : 

„încă n-a murit credinţa! Vei fi liberă 
şi fericită! Ai încă puţină răbdare, şi o co
rabie te va duce Intr-o ţară fericită. Te 
salut, stăpână. Increde-te în mine, pentrucă 
odinioară eu am fost prietinul tinereţei ta le! 
Vale!" 
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Octavia îşi apăsă manile pe gură, ca 
se nu strige de bucurie. „Este dela Plautusi 
amicul meu din t inereţă!" zise ea cătră Rs-
bonia, „O, el e ta re şi curajos, şi mă încred 
în el! Ah, cât mă bucur, că voiu fi liberă!'' 

Ele petrecură noaptea în nelinişte; som
nul nu-le at inse pleoapele. Pândeau mereu 
şi inimile Ie băteau îngrîjate şi totodată şi 
pline de speranţă. 

Cătră ziuă se auzi zgomot pe insulă. 
„Vin!" strigă Octavia s i e ş i în atr ium. 

Statura ei svâltâ eră îmbrăcată într-o haină 
albă, peste carea se revărsă părul cel bogat, 
ca o mantaua lucitoare. „Vin!" zise ea şi-şi 
apăsă manile pe pept, plină de speranţă. 

Atunci perdeaua se dete la o par te : 
patru staturi puternice întrară înlâuntru, 
pretoriani războinici! 

„Veniţi", întrebă Octavia, „veniţi se-mi 
aduceţi liber *' Insă văzând privirile în
tunecate ale războinicilor, ea amuţi. 

„Venim în numele — împăratului!" 
zise un răsboinic bărbos. 

Octavia păli şi scoase un ţipet. „Ce 
vreţi ?" întrebă ea t remurând. 

„Stăpână." zise bătrânul soldat cu voce 
vibratoare, „stăpână aci este o scrisoare dela 
imperator! Ceteşte-o, Augustă! Ceteşţe-o, şi 
nu ne îngreuna lucrul, Cu care suntem în
sărcinaţi " 

Octavia luă pergamentul , însă literele 
îi jucau dinaintea ochilor. Ea scutură, capul 
şi lăsă pergamentul din mână. Soldatul îl 
ridică şi încercă zadarnic se deâ tărie vocei 
sale; ea t remură de suspine năduşite. El 
ceti, cu cuvinte întrerupte, sentinţa de moarte 
a Octaviei, subscrisă de însăşi mâna lui Nero. 

Octavia ţ ipă: „Se mor eu? Aşa de 
t i n ă r ă . . . . aşa de neajutorată. Aveţi milă, 
aveţi îndurare!" 

Rabonia şi Eumachius se alipiră lângă 
dansă. Centurionul scutură din cap. „Nu 
ajută nimic, stăpână! Afară stau doauâznci 
de mercenari în slujba lui Tigellinus. Dacă 
nu împlinim porunca împăratului, ei ne 
omoară." 

„Ah, aveţi milă! Aveţi milă de tine-
reţa mea! Cruţaţi-mâ! Lăsaţi-mă se fug!" 

Ochii celor patru soldaţi erau plini de 
lacrimi; ei se aruncară dinaintea Octaviei 
şi-i sărutară poala hainei. „Stăpână," suspină 
centurionul, „noi te iubim! Inse nu te putem 
mântui. Dacă n-o facem noi, o fac alţii! Şi 
aceştia poate că ar fi mai cruzi, decât noi. 
Iartă-ne, stăpână, iartă-ne!" 

Un războinic tinăr păşi la o parte 
şi-şi acoperi faţa. 

„O," strigă Octavia, „tu eşti milos. 
Mântuieşte-mâ, apărâ-mă!" 

Acesta însă scutură capul în tăcere^ 
Centurionul zise: „Augusta, fără de dureri 
ai se te cobori în imperiul umbrelor! Ale-
ge-ţi însăţi modul de moarte." 

„In imperiul umbre lor?" zise Octavia. 
„Nu, acolo nu merg. Sus la lumină!" 

Soldatul n-o înţălese, însă mergând 
după gândurile ei, zise: „Da, Augusta, la 
lumină! Tu eşti o statură de lumină. Vină, 
nu te îngrozi!" Şi el o luă pe braţe, ca pe 
o porumbiţă delicată, şi o duse în odaia de 
scaldă. Soţul său t rase după sine pe medic 
şî-i demândă, se desfacă, vinele împărătesei. 

„Nu pot!" se văieră acesta. „Mai bine 
omorâţi-mă!" 

Octavia zăcea în vana cea de mar
mură şi apa cea caldă clocotea peste corpul 
ei înfloritor. 

„Desfă-i vinele!" zise centurionul cătră 
medic. „Dacă nu vreai, atunci t rebue s-p 
fac eu, şi eu n-am numai sabie," 

Atunci Eumachius se aruncă în ge
nunchi lângă Octavia, îşi apăsă buzele pe 
mâna ei albă şi şopti: „Iartă-mă, stăpână, 
iartă-mă " 

Şi suspinând scoase cuţitul, şi cu mâna 
dextră desfăcu vinele împărătesei, fără ca 
aceasta se fi simţit durere. 

Rabonia îngenunchiâ de partea cealaltă 
şi se rugă din adâncul sufletului: „O Doamne.. 
Doamne, iea-o în împărăţia ta." Şi, ca ur
mând unei inspiraţii momentane, luă apă cu 
măna, o turnă peste capul Octaviei şi zise 
cu voace t a re : ^Te botez în numele Tată» 
lui şi a Fiului şi a Spiritului sfânt...." 
La aceste cuvinte Octavia îşi deschise ochii 
şi un suris dulce şi totodată dureros înfrnm-
seţă trăsurile ei ca ale unui înger. Puterile 
o părăsiră repede, cu sângele ce se scurgea, 
şi buzele ei palide ca marmura şoptiră: 
„Iubirea. . . . iubirea nu înceată niciodată " 

Apoi viaţa cea tinără se mai opinti 
încă odată, apărându-se contra morţei ce se 
apropia; Sângele curgea numai încet din 
rane şi însfârşit izvorul cel cald, roşu, săcă. 

O durere amară se imprimă în tră
surile împărătesei, corpul ei se svârcoleâ 
convulsiv. 

„Nu mai pot privi la dânsa," zise 
centurionul, „ea sufere!" Şi el apucă părul 
cel escelent al împărătesei şi-i apăsă capul 
sub apă; apoi îşi aşăză sabia pe gâtlejul 
cel alb. 

Soldatul cel tinăr însă i-o smânci din 
mână, „Nu", strigă el, „nu schimonosiţi 
corpul acesta. Priviţi, cum dispare viaţa! 
Pe toţi zeii mă jor că ea^a fost însăşi cin
stea! Mai castă decât Luna! Vedeţi, când 
ciuma grasă în Roma şi soţia mea t inără 
încă s-a bolnăvit, atunci împărăteasa i-a 
trimis pâne şi vin şi a pus s-p îngrijască. 
Fie-i memoria binecuvântată! Eu însă nu 
mai pot trăi, după ce am văzut lucruri a tâ t 
de grozave. Mai bine vreau se mor, decât 
se servesc mai departe tiranului, ucigaşului 
de mama şi soţie." 

Cu mână fermă îşi înfipse sabia în 
gât şi din gura sa eşi, ca un horcăit nă
duşit: „Vai, Roma, va i ! . . . Geniul tău cel 
bun a dispărut cu femeea aceasta. Fie-i 
memoria binecuvântată . . . " 

„Pe Hercules." zise centurionul încet, 
un adevărat Roman. Dacă n-aşi avea acasă 
femee şi copil, chiar aşa aşi face, ca şi el." 

Apoi se întoarse cătră Octavia. Aceasta 
zăcea, ca o lilie albă, pe un tapet roşit de 
sângele ei propriu; majestatea liniştită a 
morţei, trona ca o apariţie luminătoare pe 
fruntea ei curată, iar gura cea dulce eră 
puţin t rasă la vale, ca la un copil durmind, 
carele în vis vede ceva lucruri miraculoase. 
La cea mai mică mişcare a apei, ea părea 
că voia să se deschidă şi se vorbească: „Iu
b i r e a — iubirea nu înceată n i c ioda tă ! . . . 

Soldaţii se închinară dinaintea moartei 
mai adânc, decât au făcut-o vre'odată îna
intea imperatorului; apoi ridicară cadavrul 
soţului lor şi-1 duseră din odae. Din prag 
ei aruncară priviri dureroase asupra împă
rătesei şi buzele lor şoptiră: „Salute nobilă 
Octavia! Fie-ţi memoria binecuvântată!" 

(Va urmă). 

Proprietar-editor: Aurel C. Dqmşa. 
Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 

Anunţ de licitaţie. 
Curatoratul bisericei române gr.-cat. 

din Fildul de mijloc (Kbzepfuld, Kolozsvâr-
megye u. p, Bănffyhunyad) anuţă pe baza 
condiţiilor aprobate de PreaveneratUl conzistor 
arhidiecezan sub Nr. 6235/907 pentru zidirea 
bisericei licitaţie minuendă, Care se va ţinea 
în 15 Octomvrie 1908 la 10 oare a. m. în 
Fildul de mijloc în casa parohială. 

Preţul de str igare e 54,129 cor. 23 fii. 
Planul de zidire, preliminariul de spese 

şi condiţiile de licitaţie să pot vedea la 
oficiul parohial. i 

Sâ vor luă în consideraţie şi oferte 
date în scris. 

Pentru curatorat. 

Ştefan Pop, Ioan Antal, 
preot. curator primar. 

(38) 1 - 2 • 

„Recomandăm propr ie ta r i lo r de vii 

cu toa tă că ldura tovărăş ia r o m â n e a s c ă 

„Muguru l" însoţ i re economică-comerc ia lă 

in El i sabe topol (Erzs^betvâros) ca re vinde 

altoie de viţă de vie de toate specii le pe 

cum şi viţă amer i cană cu şi fără rădăc ină 

şi la dor inţă însoţ i rea dă instrucţ ie gra t i s 

or i cui în toate r amur i l e vi t iculturei . 

(34) 2 - 5 2 . 

0 
să se adreseze» 

cine doreşte a cumpără 

Pomi Roditori altoiţi, 
de calitatea I. arbori de promenadă, tufe de ornament) 

acăţi, gledicii, coniferi ş. a. pe cum şi 

VIŢĂ DE VIE ALTOITĂ, 
viţă de vie europeană şi americană cu şi 

fără rădăcină. 

0% 
(36) 1 - 1 2 ^ | £ ^ 



P a g . 316. U N I R E A Nr. 37. 

Nr. 104—1908. 
şcol. 

C o n c u r s . 
La şcoala confes. gr.-cat. din: Maieru, 

— la postul al III şi al IV-lea de învăţător 
devenite vacante prin pensionare să escrie 
concurs pe lângă următoarele emolumente: 

1. salar anual 600 coroane. 
2. relut de cuartir şi grădină 80 cor. 
întregirea salarelor conform art. de 

lege 27—907 să va efeptui numai după 
dobândirea ajutorului de stat, carele s'a 

cerut. Dacă ajutorul de stat nu s'ar primi, 
susţinătorul şcoalei se va restrânge la 2 
puteri didactice. 

Alegerea va fi în 4 Octomvrie a. c. 
cei cântăreţi, şi în special cei capaci de a 
conduce cor vor fi preferiţi. Competenţii să 
se presinte în persoană. Rrgările instruate 
după lege sunt a să înainta cel mult până 
la ziua alegerii senatului scolastic. 

Maieru, în 11 Septemvrie 1908. 

(37) 1 - 1 

leronim Groze, 
preşedintele sen. şcol. 

„Familia Română." Revistă 

ilustrată apare în fiecare săptă

mână cu un bogat cuprins literar 

şi distractiv, (sfaturi, Curierul Mo

dei, GăCituri). 
Abonaţii noi pot primi toate 

numerile dela început. Abonamentul 
e de 10 coroane pe un an. 

Adresa: Budapesta V. Strada 
Csăhi/ 23. (30) 6—52 

Product 3in Chichinda-mare 
Ţigle licenţiate de sigu

ranţă fabrica Bohn, Nr. 272. 

< 3 i 

M L B O H N » S O Ţ I I 
N A G Y K I K I N D A şi Z S O M B O L Y A . 

Cel mai bun stabiliment de acest 
soiu în întreagă Austro-Ungaria. 

Fabricelede cărămidă ale lui Bohn 
In CHICHINDA-MABE şi ZSOMBOLYA 

Fondată în 1864. — Referinţele cele mai de frunte. 

= Productul anual 5 0 milioane = 
ţ igle de siguranţă din fabrica ini Bohn. 

OXID DE FIER roşie naturala sau cătrănit. 
= PRODUCTE: Ţigle licenţiate de coperiş. = 
= = Coperişul cel mai ieftin şi mai frumos. " 

Preţ'curant şi mustre tr imitem, la cerere, gratis şi franco. 

— i n . . , - f l E s ş p ş n -. i • i = 

Product din Szombolya. 
Ţiglă de coperiş, licenţiată Nr. 253. 

(26) 6 - 1 0 

8 8 

La exp-oz i ţ i i lnea m i l e n a r ă d i » B u d a p e s t a ^ein896r 
p r e m i a t ea m e d a l i a c e a m a r e . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
: clopote a lui : 

A I T O I E U 10? O f I Y 
fa Tumşo&m-I&bfic ,.J 7 ) r ) 1 5 , 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ? le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 

vX"'ld-8titut indigen. Bănea' 'de asigurare 

{ „Transsylvania" | 
(2S) 5 1 - 5 2 

8 

aceea ce sunt mântuite de crepare, 
deosebire recomand 

-*< c l o p o t e l e g ă u r i t e 

Cu 

de mine inventate ş i mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 

8 în partea superioară — ca violina= 
g cu găuri după figura 5 şi pentru 
SS aceea a» un ton mai intensiv, mai 
8 limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
§ mai voluminoasă, decât cele de sis-
£ tem vechiu. aşa, că un clopot pa-
8 tent de 327 kg. este ega l în to
ii nul unui clopot de 461 kg. făcut 
§ după sistemul vechiu. Mai departe 
8 se recomandă spre facerea scaune-
8 lor de fer b&tut, de sine s tătă-
§ toare, — spre preadjustarea clo-
$S potelor vechi cu adjustarede fer 
8 bătut — ca şi spre turnarea de 
8 toace de metal. 

I Preţcuranturi i l u s t r a t e s e t r i m i t la c e r e r e gratuit ş i f r a n c o j 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 

3§ contra pericolului de incendiu şi esplosiune. fţf 
edifici de ori-ce fel. mobile, mărfuri, Yite. nnfretnri si alte pMncte 

: economice eîc. : 
0 ţ& asupra vieţii omului & 0 

î n t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i ş i c u t e r m i n f ix . a s i g u r ă r i d e c o p i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 
Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare c u solvtrea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: ffll vieţi i: 

95,816.412 coroane. ™ 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 cor. 

Oferte şi ..ori-ce informaţ iuni s e pot pr imi d e l a : 
Direcţiune în Sibin, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

1. curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare, pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

t 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


